

产业动态

Chan ye dong tai

今年山东农业增速将高达 15%

导报讯(记者 吴娟娟)从山东省机械协会了解到,今年山东农机行业仍处于平稳调整阶段,但增速会好于 2012 年,生产、效益可保持 15%以上的增长。

作为农机第一大省,山东的农机企业正面临国内同行业和汽车、工程机械、重型机械等企业以及国际农机制造企业强势进入的挑战,但“农机报废更新补贴政策”出台、农机财政补贴资金每年持续较大增长以及农村居民人均收入较快增长,已成为长期利好因素。

去年,山东共落实农机购置补贴资金 13.7 亿元,补贴各类机械 43 万台,受益农户 19.2 万名,带动农民直接投资 30 多亿元。

济南两场民企招聘会 将提供 6000 个岗位

导报讯(记者 孙秀红 通讯员 王冰 杜陶羽)从济南市工商局获悉,18 日,济南市工商局、人社局将在济南市人才市场开展民营企业人才专场招聘会,103 家企业将提供 4500 个岗位。

招聘会将涵盖生产加工、房地产、餐饮服务 20 多种行业,提供机械设计、建筑工程、计算机、市场营销、文秘财务、技术工人等 13 类岗位。对参加本次招聘会的高校毕业生及其他应聘人员,不收取任何费用。

济南市工商局、市人社局还将于 26 日上午在山东省体育馆组织 50 家民营企业开展第二场人才招聘会,提供 1500 个岗位。

近 10 年交通事故总量 大幅下降

导报讯(记者 牛其昌)15 日从“第十六届四大洲国际道路交通安全大会”开幕式上获悉,我国道路交通安全形势逐年好转,近 10 年道路交通事故总量和死亡人数持续大幅下降。

据中国交通运输部副部长高宏峰介绍,我国道路交通事故总量从 2003 年的 66.8 万起下降到 2012 年的 20.4 万起,死亡人数也从 2003 年的 10.4 万人下降到 2012 年的 6 万人。科技进步成为解决道路交通安全问题的重要手段。

欧盟对华通讯产品 发起双反调查

导报讯 欧盟贸易委员德古特 15 日发表书面声明称,欧盟委员会已原则上决定对中国的无线通信网络与关键设备发起反倾销和反补贴调查,但该决定暂时不会付诸实施,以便同中国有关部门进行谈判,寻求妥善的解决办法。

此次是欧委会首次在没有企业投诉的情况下自行发起双反调查。据悉,该起调查将主要针对中国的两大通信产品制造商华为与中兴在欧洲的业务。针对欧委会的不实指控,华为和中兴通讯都曾坚决予以否认,并表示任何调查都不会得出公司存在此类倾销和非法补贴问题。 (张亮)

有错必纠

5月8日本报:B1版《国企色控A股巨亏前十名》(编辑:孙罗南)一文第4段“*ST 远洋”应为“*ST 远洋”。

本报谨就上错误和疏漏向读者和相关单位、人士致歉。栏目编辑:李延惠 E-mail:Liyh@dzwww.com 传真:0531-82927613

资本炒作市场过热 期价日振幅达千元

橡胶现货交易或抑投机



◆导报记者 吕文 济南报道

面对最近天然橡胶价格的低位震荡,轮胎行业却感觉有些纠结。

“目前天然橡胶期价价格虽然比去年同期每吨下跌了近 5000 元,比历史高点更是跌去近 2 万元,但轮胎行业利润率比去年同期有所回落。”16 日,山东省橡胶行业协会会长张洪民接受经济导报记者采访时不无忧虑地表示,“天然橡胶价格的大起大落不利于企业组织生产和制定价格,应想方设法尽快稳定胶价。”

这种形势下,业内对建立橡胶稳定基金的呼声日益高涨,中国首家天然橡胶现货交易中心年内也将在青岛橡胶谷推出。轮胎企业希望通过联合采购等措施增强对天然橡胶价格的话语权,以现货交易对投机过热的市场产生一定的平抑作用,但效果如何还有待验证。

胶价坐上“过山车”

“今年以来,我国天然橡胶价格可以说又走出了一波‘过山车’行情。”张洪民介绍说,1 月底,上海期货交易所每吨天然橡胶结算价格不到 2.6 万元,2 月中旬就冲高至近 3 万元,3 月后价格开始显现颓势,4 月下旬跌入 1 万元,最低探至 18575 元,5 月以来价格虽重新站上 2 万元高点,但日振幅仍高达千元。

据了解,今年以来,由于世界经济不景气及我国经济增速放缓,天然橡胶需求回落、价格疲软。目前,在国内最大进口橡胶港口青岛港,进口橡胶已经大量积压在保税区仓库,达到 37 万吨,创

历史最高记录。

据海关统计,4 月份我国天然橡胶进口量 23 万吨,同比增长 35.29%。山东卓创资讯橡胶分析师白虎表示,进入 5 月份以后,泰国、印尼、马来西亚等橡胶主产地将进入集中割胶期,市场上原料供应将大大增加,国内天然橡胶库存维持高位已成定局,价格也将很难有起色。

“需求减少,进口却直线上升,表明有资本在大肆炒做天然橡胶价格,从而加剧了天然橡胶价格的低位震荡。”张洪民提醒说,2000 年以来,资本在天然橡胶市场介入程度不高,市场价格基本反映了成本价值;2004 年后,资本开始介入天然橡胶市场,市场发生了根本性的变化。目前天然橡胶价格已与实际价值相脱离,完全按照资本的取向波动,且震荡剧烈,有时 1 个月内的震荡幅度在 20%以上,胶价很大程度上已沦为资本炒作的产物。

呼吁建稳定基金

按说天然橡胶价格下降,作为用胶大户的轮胎行业应该“偷着乐”才合常理,但目前的情况却是许多企业根本乐不起来。

“原材料价格大起大落,对上下游都产生了不利影响。”在张洪民看来,天然橡胶价格强烈震荡,橡胶加工企业不易控制成本,也不利于组织生产和定价;价格暴涨之后暴跌,也将影响上游胶农积极性。只有当上下游都有合理的利润时,整个产业链才能持续健康发展。

中国万达集团办公室主任吕英胜

并非高压水井向地下排污

导报讯(记者 王伟 通讯员 王静雯)5 月 10 日,环保部网站通报了华北平原地区排污企业地下水污染专项检查中发现的环境违法问题,涉及山东企业 14 家,其中有 3 家潍坊企业,分别是高密市宋述信小电镀厂、高密市金祥纺织厂、高密市华盛针织厂。

今年初,网络反映“潍坊市许多企业通过高压水井向地下排污”,把地下水污染问题推向了舆论的风口。环保部通报的这些企业违法排污与年初网传的通过高压水井向地下排污,是否是一回事?

日前,山东省市县三级环保部门联合查处发现,上述 3 家企业与网传利用高压水井向地下排污并非一回事。其中,高密市宋述信小电镀厂废水未经处理直接排往厂区北侧外的废弃坑塘内,高密市华盛针织厂无生产废水排放,生活污水未经处理直接排入厂区外东南侧的废弃坑塘内,高密市金祥纺织厂无生产废水排放,生活污水未经处理直接排入厂区北侧坑塘内。这 3 家企业违法排污行为均属污水未经处理直接外排,不是网传的通过高压水井向地下排污的行为。

3 家违法企业位于高密市朝阳街办秦家岭村,互为相邻,位置隐蔽。2 月 22 日,有信访人向山东省环保厅反映企业违法行为;次日,山东省环保厅组织潍坊市、高密市环保局进行查处。经调查,高密市宋述信小电镀厂没有环保手续、没有污

原油变化率跌入负值,但幅度较小

成品油新一轮调价或再搁浅

导报讯(记者 韩祖亦)新一轮成品油调价周期已经过去一半时间,过去的 5 个工作日里,国际油价呈现小幅阴跌态势,但均价与上个周期相比变化有限。

据卓创资讯数据监测,截至 15 日收盘,本周期占我国原油进口比重较大的四大原油现货均价,较上周期均价的变化幅度为 -0.17%,本周期内首次跌入负值,国内成品油价格初步展露下调预期,但是幅度仍在 50 元/吨之内。

“自 9 月 24 时发改委上调国内汽柴油价格各 95 元/吨后,国内成品油市场表现较为‘淡定’。在对后期原油市场普遍看空以及新定价机制下中间商贸易操作风险加大的双重利空下,下游普遍消化调价前库存,主营产品公司和地方炼厂本周以来

销售情况一般,价格整体呈现小幅下滑态势。截至 15 日收盘,国内 93 号汽油均价为 8816 元/吨,较调价当日下跌 40 元/吨,0 号柴油均价 7749 元/吨,较调价当日下跌 16 元/吨。”卓创资讯成品油分析师陈晴表示。

基于此,陈晴预计,接下来的 5 个工作日内,在欧洲经济没有实质性好转,但原油季节性需求逐步回升的情况下,国际油价将继续震荡走势。不过,因目前国际市场上缺乏突发性的消息支撑,预计油价震荡幅度不会太大。

“在本轮成品油调价周期结束后,预计原油现货均价较上周期的变化依旧呈现小幅度波动,成品油调价或在 ±50 元/吨的幅度内而再次遭遇搁浅。”陈晴说。

烟台成立首家先进制造技术创新平台

数字化服务助推制造业升级

导报讯(记者 张宜俊 通讯员 马双军 郭传义)1:1 打印精密元件,误差不足 0.1 毫米。如果不是亲眼所见,很难相信先进制造业所需的精密元件居然可以 3D 打印出来。

15 日,在烟台开发区先进制造技术创新服务平台启动仪式上,路通公司(烟台路通精密铝业有限公司)快速制造国家工程研究中心烟台示范中心上演了惊险一幕:一台高智能数据读取装置对一个汽车汽缸体进行全方位扫描,与之相连的快速制造成型机内,复制的汽车汽缸体三维立体模型正逐渐成型。

据介绍,作为烟台首家先进制造技术创新服务平台,烟台开发区先进制造技术创新服务平台集合了路通公司、丛林机械(烟台丛林精密机械有限公司)等 30 多家烟台制造骨干企业,谋求在仿真模拟、3D 打印制造和低压铸造智能化方面达到国内外先进水平,服务并支持烟台企业实现重点产品升级换代。

“一院、一站、一所、三中心”,是这一创新服务平台的架构。”烟台开发区科技局局长丁慧介绍说,一院一站,即去年启动的烟台路通先进制造技术研究院和山东省路通精密铝业院士工作站;一所,即与清华大学和美国 Drexel 大学合作,建

设烟台开发区生物 3D 打印应用技术及装备研究所,探索制造业转型升级新途径;三中心,即与上海交通大学国家模具 CAD 工程研究中心合作,共建国家模具 CAD 工程研究中心烟台示范中心,开展 CAD/CAE/CAM 计算机模拟仿真技术与软件开发服务;与西安交通大学国家快速制造工程研究中心合作,共建国家快速制造工程研究中心烟台示范中心,推进 3D 打印制造技术和产业化服务;与华东国家 CAD 培训中心等国内外高校和研究机构合作,建设烟台开发区先进制造技术教育培训中心,开展国内外先进制造技术交流和人员培训,并为创新服务平台同步建设中试基地和检测中心。

“同时,以创新服务平台为依托,我们还成立了先进制造产业技术创新联盟。”丁慧告诉经济导报记者。

对于平台未来发展规划,应邀为平台“把脉”的中国工程院院士阮雪榆建议,该平台不能满足于各个单项技术的大杂烩,而是应该将各项技术有效整合,为当地汽车、船舶、机床等领域提供一整套的数字化制造方案,“平台应该发展成为烟台的数字化制造技术中心。”

文化创意企业如何拓宽发展空间?

科技领先是王道



◆导报记者 王雅洁 时超 济南报道

作为经济社会发展的新引擎,文化创意产业正在以前所未有的速度迅速崛起,成为“转方式、调结构”的有力抓手。文化强国战略,也让文化创意企业看到了更大商机。

“科技创新是文化产业发展的新引擎。”16 日,山东建筑大学虚拟现实实验室主任、济南科明数码技术有限公司(下称“科明数码”)董事长陈清奎对经济导报记者说。作为目前山东最大的虚拟现实三维动画制作企业,科明数码近年来发展迅速,陆续承办了“2010 上海世博会网上世博山东馆”、“世界孔子像博物馆”等多个项目。面对文化创意产业当下迎来的诸多机遇和挑战,陈清奎有其独到见解。

经济导报:你认为文化创意产业发展的关键是什么?

陈清奎:作为大学老师,我对前沿技术接触较早。对于文化创意企业尤其是动漫企业来说,技术是首要的。我对研发团队有两点要求,一是符合项目的制作要求,二是进行新技术的研发。事实上,制作团队与研发团队同样重要。此外,重视自主产权,对于文化创意企业来说也很重要。在技术创新、科

CEO 论道 |

靠技术开拓市场,靠服务维护客户,是文化创意企业立足的一大法宝

技研发之后,重视对软件著作权的保护,无疑是给企业发展保存了一笔可贵的财富。

对于文化创意产业,数字化展示是比较新的形式;对于许多企业来说,是最前沿的科技;对于受众群体、客户来说,更是新兴产品。当客户没有人力和技术长期维护产品时,强调售后服务,就显得尤为重要。靠技术开拓市场,靠服务维护客户,也是文化创意企业立足的一大法宝。

经济导报:文化往往来源于传统,但现在企业发展又多强调科技创新,从科明数码发展的经验看,如何做到这两方面的有效结合?

陈清奎:山东文化底蕴深厚,文字、图片等传统展示形式包含的信息量却很少。我们用数字化的展示形式,首先是能更好地去挖掘文化内涵。

元代著名画家赵孟頫曾用一幅《鹊华秋色图》描绘出济南的美,700 多年后的今天,科明数码利用三维动画技术又一次重现了济南这座拥有 2600 多年历史的古城的绝代风华。我们通过前期分析和后期演绎,用三维动画进行细腻展示,能让大家充分了解那段历史,充分理解其中的文化内涵。全新的

多媒体数字化展示,更加直观,更加形象,更为人们所接受。

经济导报:2010 年,科明数码以软件著作权评估为抵押成功获得贷款,这条新闻上了中央电视台《新闻联播》,也成为引领软件企业融资新渠道的风向标。著作权抵押的案例至今依然不多,现在行业发展还存在哪些困难?企业盼望的政策是什么?

陈清奎:近几年,济南市陆续出台了不少政策,不断提高软件产业发展专项资金的规模,并推出包括创业启动资金、软件百强、十强奖励、贷款贴息、外包和动漫企业“双软认定”等优惠政策。对文化创意产业和动漫企业,先期的政策支持和落实力度还是很大的。

国内资本市场越来越完善,我们也打算从中寻求助力,这主要基于两点考虑,一是利于公司形象的提升,二是希望借入资本市场,解决融资问题。目前其实有很好的产品项目可选择,但由于前期资金投入较大,公司还无法去做。这是科明数码当下亟待解决的一个难题。

当然,国家一些政策也给公司业务发展提供了更大空间,比如“智慧城市”建设。我们准备利用自身的技术展示优势,参与信息化农村建设,服务农民,为建设智慧农村贡献一分力量。